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ТИПОВІ	ІНДИВІДУАЛЬНІ	ВАРІАНТИ	ПОРУШЕНЬ	ПРИ	ДИСГРАФІЇ	У	ДІТЕЙ	МОЛОДШОГО	
ШКІЛЬНОГО	ВІКУ	

Метою	даної	публікації	є	 висвітлення	нових	аспектів	експериментальної	роботи	по	
вивченню	дітей	з	дисграфією.	

Запропоновано	методику	організації	психолого-педагогічного	вивчення	індивідуальних	
варіантів	 порушення	 писемного	 мовлення	 та	 оцінки	 виконання	 спеціально	 підібраних	
діагностичних	завдань.	

За	 результатами	 дослідження	 описано	 індивідуальні	 варіанти	 порушень	 у	 дітей	 у	
межах	 зазначеного	 мовленнєвого	 порушення.	 Відзначається,	 що	 вивчення	 збережених	 та	
ушкоджених	 компонентів	 мовленнєвої	 діяльності	 дозволяє	 правильно	 диференціювати	
мовленнєве	порушення,	 визначити	його	 причини,	 а	 також	визначити	найбільш	ефективну	
траєкторію	корекційно-розвиткової	роботи.	
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Постановка	 проблеми.	 Дані	 логопедичної	 практики	 засвідчують,	 що	 мовленнєві	

порушення	серед	молодших	школярів	–	явище	досить	поширене.	Частина	контингенту		



дітей	із	порушеннями	усного	мовлення	має	не	лише	порушення	звукової	сторони	мовлення,	
але	 й	 недостатньо	 сформовані	 фонетико-фонематичні	 уміння	 і	 навички,	 лексико-
граматичний	лад	 мовлення,	 зв’язне	 мовлення,	 що	 лежать	 в	 основі	 порушень	 писемного	
мовлення,	 зокрема	 дисграфії.	 Тому	 очевидним	 стає	 той	 факт,	 що	 усне	 мовлення,	
несформоване	 на	 достатньому	 рівні,	 може	 стати	 перешкодою	 в	 успішному	 оволодінні	
навичкою	письма	 у	 школі.	Проте,	 серед	дітей	молодшого	дошкільного	віку,	що	 зазнають	
специфічних	труднощів	у	 писемному	мовленні,	 є	 діти,	 у	 яких	 відсутні	 порушення	усного	
мовлення,	 та	 діти	 із	 іншими	 труднощами	 розвитку,	 зокрема	 гіперактивним	 розладом	 з	
дефіцитом	 уваги	 тощо.	 Тому	 важливим	 завданням	 у	 подоланні	 проблеми	 оволодіння	
навичкою	письма	є,	перш	за	все,	визначення	причини	та	механізму	(структури)	виявленого	
порушення	писемного	мовлення.	

Мовленнєві	 порушення	 створюють	 певні	 бар’єри	 у	 навчанні	 дитини,	 обмежуючи	
освітній	 маршрут	 та	 унеможливлюючи	 ефективне	 залучення	 та	 включення	 дитини	
зазначеної	категорії	до	освітнього	процесу,	разом	з	тим	–	реалізацію	дитиною	права	на	якісну	
освіту.	 Порушення	 писемного	 мовлення	 зрештою	 зумовлять	 виникнення	 труднощів	 у	
навчальній	діяльності,	особливо	–	з	предметів	мовного	циклу.	А	деколи,	можуть	призвести	
до	 шкільної	 дезадаптації.	 Неподолані	 вчасно	 порушення	 усного	 та	 писемного	 можуть	
негативно	вплинути	на	усі	сфери	життя	дитини,	і	в	першу	чергу	–	на	готовність	до	навчання,	
психологічний	 комфорт,	 самооцінку,	 емоційно-вольову	 сферу,	 на	 соціальну	 адаптацію	
загалом.	

Таким	 чином,	 проблема	 порушень	 писемного	 мовлення	 у	 дітей	 молодшого	
шкільного	віку	є	дуже	актуальною.	

Аналіз	 актуальних	 досліджень.	 Багатоаспектний	 характер	 проблеми	
діагностики	 та	 корекції	 мовленнєвого	 розвитку	 дітей	 молодшого	 шкільного	 віку	 з	
порушенням	писемного	мовлення	розкривається	у	 класичних	 і	 сучасних	зарубіжних	та	
вітчизняних	наукових	дослідженнях	(Е.	А.	Данілавічюте,		Л.	М.	Єфименкова,		Р.	Є.	Лєвіна,		О.	
М.	Корнєв,	Р.	І.	Лалаєва,	О.	Р.	Лурія,		О.	М.	Мастюкова,		Н.	А.	Нікашіна,		І.	М.	Садовнікова,	Є.	Ф.	
Соботович,										Л.	П.	Спірова,										В.	В.	Тарасун,										Л.	О.	Токарєва,											М.	Є.	Хватцев,	Н.	В.	
Чередніченко,	Г.	В.	Чіркіна	та	ін.).	

Метою	нашої	 публікації	 є	 висвітлення	 результатів	 діагностичного	 вивчення	
стану	 сформованості	 функцій	 та	 операцій,	 що	 забезпечують	 оволодіння	 навичкою	
письма	у	дітей	молодшого	шкільного	віку	із	порушеннями	писемного	мовлення.	

В	ході	нашого	дослідження	застосовувались	такі	методи:	теоретичний	аналіз	
вітчизняної	 та	 зарубіжної	 літератури	 з	 досліджуваного	 питання,	 проведено	
експеримент,	вивчення	дітей	із	порушеннями	писемного	мовлення.	

Виклад	основного	матеріалу.	Для	успішного	оволодіння	процесом	письма,	на	думку	
дослідників	(О.	М.	Корнєв,	Р.	І.	Лалаєва,	Р.	Є.	Лєвіна,	І.	М.	Садовнікова),	є	необхідним	достатній	
рівень	 сформованості	 певних	 мовленнєвих	 та	 немовленнєвих	 функцій,	 а	 саме:	 слухової	
диференціації	звуків,	правильної	їх	вимови,	мовленнєвого	аналізу	та	синтезу,	сформованості	
лексико-граматичної	сторони	мовлення,	зорового	аналізу	та	синтезу,	просторових	уявлень.	
Несформованість	однієї	або	декількох	з	них	може	обумовити	труднощі	в	оволодінні	письмом	
і	призвести	до	його	порушення	–	дисграфії.	

Процес	письма	відноситься	до	складних	усвідомлених	форм	мовленнєвої	діяльності	і	
є	 багаторівневим.	 У	 ньому	 беруть	 участь	 різні	 аналізатори,	 а	 саме:	 мовнослуховий,	
мовноруховий,	зоровий,	загальноруховий.	Між	ними	в	 процесі	письма	утворюється	тісний	
зв’язок	та	взаємообумовленість.	

Психофізіологічний	 аспект	 опанування	 навичкою	 письма	 представлений	 у	
дослідження	А.	Н.	Корнєва,	С.	М.	Ніколаєвої,	О.	Р.	Лурія,	І.	Н.	Садовникової,	Є.	Ф.	Соботович	та	ін.	

На	думку	О.	О.	Леонтьєва,	письмо,	як	вид	діяльності,	містить	три	основні	послідовні	
операції,	які	утворюють	цілісну	функціональну	систему	[6]:	



1. Символічне	 позначення	 звуків	 мови	 (фонем),	 тобто	 буквенне	
позначення	фонем;	

2. Моделювання	 звукової	 структури	 слова	 за	 допомогою	 графічних	
символів	–	букв	(встановлення	тимчасової	послідовності	фонем	слова	та	наступна	її	
трансформація	в	тимчасову	послідовність	букв).	

3. Графо-моторні	операції	(саме	написання	послідовності	букв).	
Кожну	з	 таких	операцій	письма	можна	розглядати	як	 самостійну	навичку,	що	має	

відповідне	психологічне	забезпечення	–	передумови.	Недостатня	сформованість	кожної	з	них	
окремо	чи	в	сукупності	буде	провокувати	труднощі	в	оволодінні	навичкою	письма.	

Проте,	такий	підхід	до	визначення	функцій	та	операцій	необхідних	для	продукування	
усного	мовлення	в	писемне,	не	враховує	процеси,	що	передують	визначеній	О.	О.	Леонтьєвим	
послідовності	 операцій,	 а	 саме:	 процес	 слухового	 сприйняття,	 аналізу	 почутого,	
співвіднесення	фонеми	(звука)	з	 відповідною	графемою	(буквою).	Функції	та	 операції,	що	
забезпечують	основу	оволодіння	навичкою	письма	потребують	детального	розгляду.	

За	О.	Р.	Лурія	[8],	навичка	письма	включає	в	себе	кілька	операцій:	
1. процеси	 опрацювання	 слухомовленнєвої	 інформації	 (звуковий	 аналіз	

почутого,	слухомовленнєва	пам’ять);	
2. диференціація	звуків	на	основі	кінестетичної	інформації;	
3. актуалізація	зорових	образів	літер;	
4. розміщення	елементів	у	літері,	рядка	у	просторі;	
5. моторне	(кінетичне)	програмування	графічних	рухів;	
6. планування,	реалізація	та	контроль	акту	письма;	
7. підтримання	робочого	стану,	активного	тонусу	кори	головного	мозку.	
Ці	 компоненти	 становлять	 єдину	 функціональну	 систему	 письма.	 Однак,	 питома	 вага	

кожної	 із	 операцій	 письма,	 на	 думку	 науковця,	 не	 залишається	 постійною	 на	 різних	 стадіях	
розвитку	навички	письма.	На	початковому	етапі	основна	увага	спрямована	на	звуковий	аналіз	
слова,	а	 іноді	–	 на	пошуки	потрібної	графеми.	У	 сформованій	навичці	письма	такі	особливості	
нівелюються.	У	процесі	запису	написання	слів	перетворюється	у	плавні	кінетичні	стереотипи.	

Отже,	першою	із	специфічних	операцій	процесу	письма	є	аналіз	звукового	складу	слова,	
яке	підлягає	написанню.	Фонематичний	аналіз	передбачає	правильне	визначення	кількості	та	
послідовності	 звуків	 у	 слові,	 уточнення	 звуків	 та	 перетворення	почутих	 звукових	 варіантів	 у	
фонеми.	 У	 виконанні	 цих	 процесів	 беруть	 участь	 мовноруховий	 (кінестетичний)	 та	
мовнослуховий	(акустичний)	аналізатори	[7].	

Другою	операцією	письма	є	переведення	фонеми	чи	їх	комплексу	в	зорову	графічну	
схему	–	літеру.	Вирішальну	роль	у	забезпеченні	цієї	операції	відіграє	зоровий	аналізатор,	
за	 допомогою	 якого	 відбувається	 засвоєння	 зорового	 та	 оптико-просторового	 образу	
літери.	 Зорово-просторові	 уявлення	 забезпечують	 правильне	 просторове	 розміщення	
елементів	 у	 літері,	 розрізнення	 літер	 із	 подібними	 просторовими	 деталями	 та	
розміщення	 літери	 у	 рядку.	 Завдяки	 зоровій	 пам’яті	 дитина	 здатна	 запам’ятовувати	
графічний	 образ	 літери.	 Важливою	 передумовою	 засвоєння	 цієї	 операції	 письма	 є	
сформованість	зорового	контролю.	

Третя	операція	письма	становить	перетворення	оптичних	знаків	(літер)	у	потрібні	
графічні	 накреслення	 за	 допомогою	 рухів	 руки	 [4].	 Вона	 потребує	 достатнього	 рівня	
сформованості	графомоторних	навичок.	Написання	здійснюється	за	допомогою	рухового	
(кінетичного)	 програмування	 графічних	 рухів,	 забезпечуючи	 їх	 плавність	 під	 час	
послідовного	запису	елементів	літери	та	переходу	від	написання	однієї	літери	до	іншої.	
Оптико-кінестетична	 організація	 складного	 руху	 потребує	 спільної	 роботи	 рухового	
(кінетичного),	 просторового	 та	 зорового	 аналізаторів.	 Під	 час	 написання	 літер	 та	 слів	
кінестетичний	 контроль	 підкріплюється	 зоровим	 контролем	 та	 читанням	 записаного.	
Сформованість	дрібної	моторики	пальців	рук,	зорово-моторної	координації,	рухового		



контролю	та	рухової	пам’яті	є	необхідними	передумовами	засвоєння	моторної	операції	
письма.	

На	початкових	етапах	опанування	письма	кожна	окрема	його	операція	є	повністю	
усвідомленою	дією,	то	на	подальших	етапах	вони	здійснюватимуться	автоматизовано	і	
переходитимуть	у	навички	[7].	

Отже,	 реалізація	 операцій	 процесу	 письма	 забезпечується	 низкою	 психічних	
функцій	різних	рівнів	—	сенсомоторних	і	виших	психічних,	мовленнєвих	і	немовленнєвих.	

Навичка	письма	містить	такі	основні	компоненти:	слухове	сприймання	мовлення,	
аналіз	 звукового	 складу	 слова	 (визначення	 послідовності	 звуків	 у	 слові),	 уточнення	
звуків,	 тобто	 перетворення	 почутих	 в	 даний	 момент	 звукових	 варіантів	 в	 чіткі	
узагальнені	 мовленнєві	 звуки	 –	 фонеми,	 співвіднесення	 фонем	 з	 графемами,	 тобто	 в	
зоровими	 схемами	 графічних	 знаків	 із	 врахуванням	 просторового	 розташування	 їх	
елементів,	 перекодування	 зорових	 схем	 букв	 в	 кінетичну	 систему	 послідовних	 рухів,	
необхідних	для	запису	(переведення	у	графічний	символ),	власне	написання	визначеної	
послідовності	букв.	

Процес	писання	починається	із	слухового	сприймання,	розрізнення	та	впізнавання	звуків.	
Надалі	відбувається	співвіднесення	звука	 із	 відповідною	буквою	та	 здійснюється	відтворення	
звукобуквенного	образу	слова,	його	написання.	

Таким	чином,	навичка	письма	має	власну	психологічну,	 сенсорну	та	моторну	базу,	 яка	
забезпечує	її	опанування	та	практичну	реалізацію	процесу	письма.	

Етіологія	дисграфій	включає	в	себе	недорозвиток	або	несформованість	певних	процесів,	
що	забезпечують	процес	письма.	Саме	тому	діагностика	порушень	писемного	мовлення	у	дітей	з	
дисграфією	має	відбуватися	на	основі	вивчення	вербальних	та	невербальних	функцій,	що	лежать	
в	 основі	 формування	 навички	 письма.	 Вибіркове	 вивчення	 окремих	 складових	 під	 час	
діагностичного	 обстеження	 писемного	 мовлення	 значно	 викривить	 визначення	 причин	 і	
механізмів,	 які	 спричинили	дане	 порушення,	 та	 знизить	 ефективність	подальшої	 корекційно-
розвиткової	роботи	з	його	подолання.	Діагностика,	яка	враховуватиме	виявлення	стану	розвитку	
усіх	 психологічних	 компонентів	 навички	 письма,	 дозволить	 встановити	 актуальний	 рівень	
сформованості	 кожного	 з	 цих	 компонентів	 та	 виділити	 ті	 компоненти,	 недостатній	 рівень	
сформованості	яких	утруднює	оволодіння	навичкою	письма.	

Отже,	 основними	 умовами	 успішного	 оволодіння	 навичкою	 письма	 є:	 сформованість	
усного	мовлення	(фонетико-фонематичної	сторони	(звуковимова,	слухова	диференціація	фонем,	
фонематичного	 аналізу	 та	 синтезу),	 лексико-граматичного	 аналізу	 та	 синтезу,	 лексико-
граматичної	будови,	зв’язного	мовлення),	достатній	 	розвиток	 	просторових	уявлень,	зорового	
аналізу,	синтезу	та	мнезису	та	розвиток	графомоторної	функції.	Виходячи	з	цього,	ми	окреслили	
основні	напрямки	визначення	індивідуальних	варіантів	проявів	порушень	письма	у	молодших	
школярів	із	дисграфією.	Ці	показники	ми	взяли	за	основні	діагностичні	критерії.	

Для	 обстеження	 дітей	 із	 дисграфією	 ми	 використовували	 розроблену	 нами	
методику	 вивчення	 стану	 сформованості	 функцій	 і	 операцій,	 що	 забезпечують	 процес	
письма,	 а	 саме:	 розвиток	фонематичного	 слуху	 (сприймання,	 уваги,	 пам'яті,	 контролю,		
слухового		аналізу		та		синтезу),		розвиток		зорового		сприймання,		уваги,	
 пам’яті,				контролю				і				зорово-просторової				орієнтації,				розвиток				графомоторних	
 навичок,	 розвиток	 правильної	 звуковимови,	 розвиток	 лексико-граматичного	 строю	 та	
зв’язного	мовлення.	

Такий	 підхід,	 на	 нашу	 думку,	 забезпечить	 виявлення	 недостатньо	 сформованих	
компонентів,	 які	 складають	 психологічну	 структуру	 навички	 письма	 та	 дозволить	 у	
подальшому	 реалізувати	 індивідуальний	 підхід	 до	 корекційної-	 розвиткової	 роботи,	
оскільки	 корегувати	 та	 розвивати	 спеціаліст	 має	 лише	 ті	 компоненти,	 які	 цього	
потребують	в	кожному	окремому	випадку.	

Таким	 чином,	 для	 проведення	 диференціальної	 діагностики	 молодших	 школярів	 із	
дисграфією	за	представленими	вище	напрями	нами	були	дібрані	відповідні	завдання.	 	



Обстеження	дітей	здійснювалося	індивідуально	за	окремими	блоками	завдань	
та	 фіксувалося	 у	 протоколах.	 Це	 дало	 змогу	 прослідкувати	 які	 саме	 компоненти	
сформовані	недостатньо.	

Вивчення	 стану	 сформованості	 усного	 мовлення	 складалося	 із	 завдань	 на	
обстеження	зв’язного	мовлення,	лексико-граматичного	ладу	мовлення	та	фонетико-	
фонематичного	слуху.	

Для	 обстеження	 зв’язного	 мовлення	 пропонували	 з	 завдання	 на	 складання	
розповіді	 за	 серією	 сюжетних	 малюнків.	 Це	 дало	 можливість	 звернути	 увагу	 на	
сформованість	 лексичної	 та	 граматичної	 сторони	 мовлення.	 За	 необхідності	
уточнення	використовувалися	окремі	завдання	на	словотворення,	словозміну	тощо.	

Діагностичний	блок	з	вивчення	стану	сформованості	фонематичного	слуху	складався	
із	 завдань	 на	 розрізнення	 звуків	 на	 слух,	 знаходження	 спільного	 звука	 для	 групи	 слів,	
знаходження	місця	звука	в	 слові,	вигадування	слів	на	 заданий	звук,	знаходження	зайвого	
слова	 серед	 слів,	 що	 починаються	 на	 спільний	 звук,	 а	 одне	 слово	 має	 звук	 схожий	 за	
звучанням,	 вигадування	 слів	 на	 останній	 звук	 заданого	 слова,	 знаходження	 пар	 слів,	що	
відрізняються	 одним	 звуком,	 виправлення	 навмисно	 неправильної	 вимови	 дорослого,	
відтворення	ряду	складів,	ділення	слова	на	склади,	підрахунок	кількості	слів	у	реченні.	

Блок	завдань	на	вивчення	зорового	сприймання	і	зорово-просторової	
 орієнтації	містив	завдання	на:	розпізнавання	предметів	за	 їх	контурами,	називання	
недомальованих	 предметів,	 літер,	 називання	 перекреслених	 зображень,	 літер,	
виділення	предметних	зображень,	накладених	одне	на	одне,	розподілення	предметів	
за	величиною	(враховуючи	реальні	розміри),	підбір	картинок	до	певного	кольорового	
фону,	підбір	картинок	за	геометричними	формами,	знаходження	фігури	серед	інших,	
знаходження	заданої	фігури	серед	двох	зображень,	одне	з	яких	таке	ж	як	пред’явлене,	
друге	 є	 його	 дзеркальним	 відображенням,	 складання	 розрізних	 картинок	 (із	 2-6	
частин),	конструювання	фігур	із	сірників,	паличок,	кубиків,	визначення	просторового	
розміщення	 предметів	 відносно	 дитини,	 тобто	 до	 самої	 себе,	 малювання	 певних	
геометричних	 фігур	 справа	 чи	 зліва	 вертикальної	 вісі,	 визначення	 просторових	
співвідношень	елементів	графічних	зображень.	

Блок	 завдань	 на	 вивчення	 стану	 сформованості	 г	 рафомоторних	 навичок	
складався	 із	 завдань	 на	 штрихування,	 обведення	 фігур	 за	 контуром,	 з’єднання	 за	
крапками,	 домальовування	 симетричного	 зображення,	 продовження	 візерунка,	
графічний	диктант,	малювання	маленьких	і	великих	зображень.	

У	ході	експерименту	нами	було	вивчено	50	дітей	з	дисграфією	віком	від	10	до	12	років.	
Із	 них	 було	виявлено	26	дітей	 із	 фонетико-фонематичною	дисграфією,	11	 –	 із	 оптичною	
дисгарфією,	6	–	з	аграматичною	дисграфією,	6	–	із	артикуляційно-акустичною	дисграфією,	1	
–	 з	дисграфією,	яка	пов’язана	з	 порушенням	різних	форм	мовного	аналізу	і	 синтезу.	
Представимо	отримані	результати	у	відсотковому	співвідношенні	(табл.1).	

	
Табл.	1.	Співвідношення	порушень	за	видами	дисграфії.	
	

Вид	дисграфії	

	
фонетико-	

фонематична	

	

оптична	

	

аграматична	

	
артикуляційно-	
акустична	

порушенням	
різних	форм	

мовного	аналізу	і	
синтезу	

52%	 22%	 12%	 12%	 2%	

	

Такий	 поділ	 за	 результатами	 вивчення	 ми	 здійснювали	 відповідно	 до	
загальноприйнятої	класифікації	дисграфії	та	пропонуємо	вважати	умовним,	оскільки	він		 	



ґрунтувався	 на	 виділенні	 провідного,	 переважаючого	 симптому	 порушення	 і	 не	
відображає	глибинної	структури	порушення	при	дисграфії.	

Нижче	 представимо	 результати	 дослідження	 стану	 сформованості	 основних	
психологічних	компонентів	письма	в	обстежуваних	школярів	за	кожним	окремим	блоком	
діагностичних	завдань.	

З	 метою	 обчислення	 в	 цифровому	 еквіваленті	 отриманих	 результатів	 психолого-	
педагогічного	вивчення	дітей	 із	 дисграфією,	кожне	завдання	ми	 оцінювали	певною	кількістю	
балів.	Дитина,	яка	правильно	без	допомоги	дорослого	виконувала	завдання	–	отримувала	2	бали;	
за	наявності	декількох	помилок	–	1	бал;	виконувала	завдання	неправильно	або	не	змогла	його	
виконати	взагалі	–	0	балів.	

Відповідно	 до	 запропонованої	 системи	 оцінювання	 ми	 визначили	 умовну	 шкалу,	 яка	
характеризує	рівень	розвитку	окремих	операцій	та	функцій:	

- достатній	рівень	розвитку	(1,5	–	2	бали);	
- знижений	рівень	розвитку	(0,6	–	1,5	бали);	
- дуже	низький	рівень	(0	–	0,6	бали).	Продемонструємо	

отримані	результати	(табл.	2).	
	

Табл.	2.	Стан	сформованості	психічних	функцій	у	дітей	із	дисграфією.	
	

	
Досліджувані	показники	

Рівень	розвитку	та	кількість	дітей	(%)	

достатній	 знижений	 низький	

	
Рі
ве
нь
	р
оз
ви
тк
у	п
си
хі
чн
их
	ф
ун
кц
ій
	у
	 д
іт
ей
	із
	д
ис
гр
аф
ією

	 	
Розвиток	усного	

мовлення	

Звуковимова	 60%	 18%	 22%	

Лексика	 68%	 26%	 26%	

Граматика	 62%	 10%	 28%	

Зв’язне	мовлення	 70%	 10%	 20%	

	
	
	

Розвиток	

фонематичного	слуху	

Сприймання	 26%	 62%	 12%	

Увага	 32%	 64%	 12%	

Пам’ять	 16%	 72%	 12%	

Контроль	 16%	 52%	 32%	

Аналіз	 16%	 38%	 46%	

Синтез	 16%	 40%	 44%	

Розвиток	зорової	
 функції	

Сприймання	 82%	 6%	 12%	

Увага	 72%	 4%	 24%	
  Пам’ять	 72%	 4%	 24%	

Контроль	 72%	 4%	 28%	

 Зорово-	 просторова	
 орієнтація	

	
60%	

	
4%	

	
36%	

Розвиток	графомоторних	навичок	 26%	 32%	 42%	

	



Отже,	на	основі	репрезентованих	результатів	діагностичного	вивчення	стану	
сформованості	психічних	функцій	у	дітей	із	дисграфією	можна	виділити:	

1) кількість	 дітей	 серед	 обстежуваних,	 що	 має	 ті	 чи	 інші	 труднощі	 розвитку	 усного	
мовлення,	в	загальному	обліку	становить	від	30%	до	40%;	

2) кількість	 дітей,	 що	 має	 знижений	 та	 низький	 рівень	 сформованості	 фонетико	
фонематичного	слуху	–	від	74%	до	84%;	

3) кількість	дітей	із	зниженим	та	низьким	рівнем	розвитку	зорової	функції	–	від	18%	до	40%;	
4) кількість	дітей	із	зниженим	та	низьким	рівнем	розвитку	графомоторних	навичок	–	74%.	

За	результатами	співставлення	таблиці	1	і	таблиці	2,	можна	зауважити,	що	кількість	дітей	
із	 виявленими	 недоліками	 стану	 сформованості	 кожного	 досліджуваного	 блоку	 психічних	
операцій	та	функцій,	здебільшого	не	співпадає	із	кількістю	дітей,	які	відносяться	до	певного	виду	
порушень	при	дисграфії.	

Отже,	згідно	визначеним	критеріям	нами	було	виявлено	різні	 індивідуальні	варіанти	у	
межах	кожної	групи	порушень	при	дисграфії.	

Таким	 чином,	 освоєнню	навичкою	 письма	 може	 перешкоджати	 сукупність	 зазначених	
компонентів,	варіативність	якої	у	окремих	дітей	з	порушеннями	писемного	мовлення	може	бути	
достатньо	різноманітною.	Механізми	порушення	при	дисграфії	можуть	існувати	як	поодинці,	так	і	
з	сукупним	синдромом.	

Висновки:	Вивчення	стану	сформованості	психічних	функцій	та	операцій,	запропоноване	
у	представленій	нами	методиці	показало,	що	класифікація	порушень	при	дисграфії	відбувається	
за	переважаючим	симптомом	і	не	враховує	стану	сформованості	інших	психічних	компонентів,	
що	 забезпечують	 оволодіння	 навичкою	 письма.	 Запропонована	 нами	 методика	 дасть	 змогу	
поглиблено	 вивчити	 типові	 індивідуальні	 компоненти	 структури	 порушень	 в	 залежності	 від	
причини,	складності,	поєднання	з	іншими	труднощами	розвитку.	
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Hanna	 Yakymchuk.	 Typical	 individual	 variants	 of	 primary	 in	 children	 of	
elementary	school	age	with	dysgraphia.	

The	article	deals	with	the	problem	of	incorporating	the	mechanism	(structure)	of	a	defect	
in	violation	of	written	speech	in	the	development	of	directions	of	correction-development	work	
to	overcome	the	dysgraphia	in	children.	

The	goal	of	this	article	is	to	display	the	results	of	psychological	and	pedagogical	study	of	



primary	school	age	children	with	dysgraphia.	Most	of	children	with	deficiency	in	writing	ability	
have	 speech	and	 specific	 non-verbal	disorders	 in	 their	 complex	 of	 leading	 symptoms,	which	
require	additional	diagnostical	work.	Such	kinds	of	collateral	functions	and	operations	disorders	
might	appear	to	be	both	the	cause	and	the	symptoms	of	dysgraphia.	Therefore,	the	results	of	
research	on	state	of	 their	formedness	must	be	made	a	base	for	correctional	work	as	well	as	
forming	of		 	



anindividual	program	devoted	to	language	development.	The	criteria	for	selection	of	diagnostic	
tasks,	devoted	to	examination	of	state	to	which	the	functions	and	operations	ensuring	learning	
of	writing	skills	as	well	as	writing	process	itself	were	developed,	were	justified.	Additionally,	a	
method	 for	 organization	 of	 psychological	 and	 pedagogical	 study	 of	 individual	 cases	 of	
dysgraphia	and	estimation	of	performance	of	specifically	selected	educational	game-like	tasks	
was	suggested.	The	results	of	purposeful	examination	of	children	having	signs	of	dysgraphia	at	
speech	therapy	centre	were	presented.	Examination	of	children	had	been	conducted	individually,	
utilizing	separate	groups	of	tasks,	and	was	being	documented	in	protocols.	According	to	results	
of	research	conducted,	categories	of	children	within	the	boundaries	of	given	speech	disorder	were	
described.	It	was	noted,	that	learning	of	preserved	and	damaged	components	of	verbal	activity	
allows	determining	the	speech	disorder	correctly,	defining	its	causes	as	well	as	the	most	effective	
trajectory	of	correctional	and	developmental	work.	

The	 question	of	 violation	of	written	 speech	 requires	 in-depth	 study	of	 the	 individual	
components	of	 the	structure	of	violations	in	dysgraphia,	depending	on	 the	cause,	complexity,	
combination	with	other	developmental	disorders.	

Key	words:	analysis	of	scientific	works,	dysgraphia,	violation	of	written	speech,	types	of	
dysgraphia,	manifestations	of	dysgraphia,	specific	errors,	correctional	and	developmental	work,	
Individual	development	plan,	elementary	school.	

	
	


